ابوریحان بیرونی
 آثارالباقیه را
 در گرگان نوشت


■  با مسوولیت سردبیر

ابوریحان  بیرونی، دانشمند و ریاضی‌دان، ستاره‌شناس،  تاریخ‌نگار و طبیعی‌دان ایرانی، در قرن چهارم و پنجم هجری است.بیرونی در سال ۳۶۲ هجری قمری در حوالی خوارزم به دنیا آمد ۷۲ سال زندگی کرد  و ۱۴۳ کتاب از جمله التفهیم، آثارالباقیه، قانون مسعودی، و تحقیق ماللهند از خود به یادگار گذاشت.او را پدر انسان شناسی و هند شناسی می دانند وی به زبان های خوارزمی، فارسی، عربی و سانسکریت تسلط کامل و با زبان‌های  یونانی و عبری و سریانی آشنایی داشت.کتاب آثار الباقیه عن القرون الخالیه که از مهم ترین کتابهای ابوریحان بیرونی است با موضوع نجوم و تاريخ به زبان عربى و در حدود سال ۳۹۰ هجری قمری در گرگان نوشته  شده است.بیرونی در سال  ۳۸۸ هجری قمری بخارا را ترک کرد و مدت زیادی در گرگان در دربار  قابوس بن وشمگیر زندگی کرد. اولین اثر مهم ابوریحان بیرونی آثار الباقیه است بیرونی این کتاب را در زمان اقامتش در گرگان در تاریخ ۳۹۰ هجری قمری نوشت  و به  امیر قابوس بن وشمگیر که مدتهای طولانی در دربارش زندگی می کرد تقدیم کرد.در تاریخ آمده است که بیرونی در زمان اقامت در گرگان، در صدد بود قطر زمین را اندازه بگیرد و مطالعات و تحقیقات گسترده ای هم انجام داد و مورد حمایت جدی امیر قابوس هم قرار گرفته بود اما طولی نکشید که دیگر قابوس بن وشمگیر علاقه اش را به تحقیقات و پژوهش های ابوریحان در این خصوص از دست داد و بیرونی تصمیم به ترک گرگان گرفت.ابوریحان بيرونى در آثار الباقیه درباره تاريخ و آداب و رسوم ملل مختلف سخن گفته است. او در این کتاب تعصب و پيروى كوركورانه از عقايد رايج را رد کرده و می نویسد که به  نظر وى تعصب چشم هاى بينا را كور و گوش‌هاى شنوا را كر مى‌كند و انسان را به كارى وا مى‌دارد كه خرد و دانش آن را گواهى نمى‌دهد.بيرونى در آثار الباقیه، نتيجه مطالعات و تحقیقات  خود را درباره ماهيت زمان و ادوار تاريخ و منشأ نظمى كه در طبيعت دیده مى‌شود بيان كرده است.


امدادرسانی در
جاده های کوهستانی 
مدیرعامل جمعیت هلال احمر گلستان از امدادرسانی به ۲۴۷ درراه مانده برف در استان خبرداد. به گزارش روابط عمومی، فرهاد میقانی درخصوص امدادرسانی به در راه ماندگان برف و کولاک در گلستان، اظهارکرد: فعالیت سامانه بارشی سبب کولاک در ۶ محور و منطقه استان شد که شامل درازنو کردکوی، زیارت گرگان، محور رامیان به شاهرود، محدوده روستاهای پاقلعه با پل آرام و مناطق کوهستانی محور آزادشهر به شاهرود، دهنه فارسیان و محور کلاله به مراوه تپه، محدوده روستای بالی قایه بود. وی افزود: این امر سبب در راه ماندگی مردم و مسافران شد که در مجموع هلال احمر به ۸۷ خانوار متشکل از ۲۴۸ حادثه دیده امدادرسانی کرد. میقانی بیان کرد: در مجموع این عملیات ها ۱۲ تیم متشکل از ۴۰ نیروی امدادی حضور داشته و ۶۶ خودرو را آزادسازی و ۲۱ بسته غذایی ۲۴ ساعته هم بین مردم توزیع شد.







کاهش شهرهای 
نارنجی گلستان




رئیس دانشگاه علوم پزشکی استان گلستان از کاهش شهرهای نارنجی استان خبرداد و گفت: هم اکنون ۴۵۴ بیمار کرونایی در مراکز درمانی گلستان بستری هستند. به گزارش روابط عمومی، عبدالرضا فاضل در جلسه ستاد استانی مقابله و پیشگیری از کرونا، اظهارکرد: از زمان اجرای محدودیت‌های کرونایی در سطح استان و همکاری صنوف و مردم، روند ابتلا و بستری کووید ۱۹ در استان گلستان رو به کاهش است که امیدواریم با تداوم این روند، شرایط بهتری را در استان خواهیم داشت. وی افزود: هم اکنون ۴۵۴ بیمار کرونایی در مراکز درمانی استان بستری هستند که از این تعداد ۹۷ نفر در بخش مراقبتهای ویژه هستند و ۳۷ نفر از آنها هم به دستگاها ونتیلاتور (تنفس مصنوعی) متصل هستند. فاضل از فوت پنج بیمار کرونایی در ۲۴ ساعت گذشته خبرداد و گفت: استان در حال حاضر در وضعیت هشدار از لحاظ شیوع کرونا است و شهرستان‌های گرگان، کردکوی، بندرترکمن، بندرگز و آق قلا در وضعیت هشدار (نارنجی) و شهرستان‌های گنبد، مراوه تپه، مینودشت، آزادشهر، رامیان، کلاله، علی آباد، گمیشان و گالیکش در وضعیت زرد قرار دارند. وی اضافه کرد: در شهرهای زرد دو سوم کارمندان و در شهر های نارنجی یک دوم در محل کار حاضر می شوند و این شرایط تا اعلام ستاد پابرجا است.


همدستی بانک ها و کرونا
اعظم محبی:  کاهش تبادلات داد و ستد ناشی از کسادی بازار در دوران کرونا سبب شد تا بسیاری از فعالان بازار نتوانند به تعهدات مالی خود در قبال اشخاص حقیقی یا بانک ها عمل کنند. حدود ۳۰۰ روز از ورود ویروس کرونا به کشور می‌گذرد و بخش‌های گوناگونی در حوزه‌های فرهنگ، هنر، سیاست و اقتصاد تحت تأثیر شیوع این بیماری قرار گرفته‌اند. کاهش تبادلات تجاری ناشی از اعمال محدودیت در صادرات و واردات کالا، ممنوعیت فعالیت برخی از مشاغل و مراکز مانند هتل‌ها، بومی گردی‌ها و غیره در کنار تأکید به ماندن در خانه باعث شده خسارت‌های زیادی به بخش اقتصاد وارد آید. هر چند از زمان بروز این بیماری در کشور نهادهای حاکمیتی و یا حتی سازمان‌های مردم نهاد و خیران راهکارهای اجرایی متعددی را برای کاهش اثرات اقتصادی ناشی از این بیماری ترسیم و اجرا کردند اما گستردگی حجم خسارت و زیان‌های وارده در کنار طولانی شدن این روند، سبب شد تا بسیاری از فعالان اقتصادی با چالش روبرو شوند. کاهش فروش کالا، بروز تنگناها در حوزه تأمین مواد اولیه، کاهش نسبی سطح درآمدی جامعه و از سوی دیگر ضرورت اجرای تعهدات مالی به طرف‌های قرارداد مانند بانک‌ها و شرکت‌ها و غیره سبب زمین گیر شدن برخی از کسبه و بازاریان و حتی تولیدی‌های بزرگ‌تر شده است. اعمال محدودیت‌ها بنا به ضرورت کشور در برهه‌های مختلف اتفاق افتاد اما فکر اساسی در مورد پا برجا بودن تعهدات مالی به افراد و مؤسسات مالی و بانکی نشد و همین الان سبب شده بسیاری از فعالان بازار از ادامه روند تولید و فروش کالا و ارائه خدمات ناتوان شوند. هر چند در ماه‌های نخست، بنا به بخشنامه بانک مرکزی تعدادی از بانک‌ها و مؤسسات مالی نسبت به استمهال تسهیلات یا بخشش سودهای مترتب ناشی از تأخیر در پرداخت اقساط، مساعدت‌هایی داشتند اما این امر در همه بانک‌ها و یا در ماه‌های پیشنهادی از سوی دولت، در گلستان اجرا نشد. در مواردی هم برخی از بانک‌ها از بخشنامه بانک مرکزی استنکاف کرده و با شگردهایی همچون مانند مسدود کردن حساب یا برداشت قسط از حساب افراد، نسبت به وصول مطالبات خود اقدام کردند که این امر سبب گلایه‌هایی در بین مردم شده است. در این بین بسیاری از مغازه‌ها و تولیدی‌ها هم استیجاری بوده و در کنار اقساط و بدهی‌های مختلف، بار سنگینی را به کسبه و بازاریان و تولیدکنندگان تحمیل می‌کند.
اقساط بانکی معوق شده است
یک فروشنده لباس زنانه که در محور شالیکوبی گرگان فعالیت دارد، گفت: سه هفته است که به دلیل محدودیت‌های کرونایی مغازه بنده تعطیل بوده و تمام اقساط بانکی ام معوق شده است. میثم گرمنی افزود: اجاره مغازه ماهی پنج میلیون تومان بوده که آن هم عقب افتاده است و مالک با بنده همکاری نمی‌کند. گرمنی ادامه داد: سال گذشته ۱۰۰ میلیون تومان برای مغازه وام گرفتم و هم اکنون به دلیل معوقات از بانک مهلت خواستم اما آنها چک بنده را برگشت زدند و می‌گویند بخشنامه داریم و نمی‌توانیم حتی یک روز هم صبر کنیم. وی توضیح داد: روزهایی هم که مغازه باز بود به دلیل کم شدن مراسم عروسی و عزا در ایام کرونا، فروشی نداشتیم.
به تعدیل نیرو فکر می‌کنم
عبدالکریم بلاش هم که حدود ۱۲ سال در حوزه تولید صنایع دستی ترکمن فعال است به تنگناهای ناشی از کسادی بازار پس از کرونا، اشاره کرد و گفت: پس از شیوع کرونا فعالیت‌های بسیاری از شاغلان حوزه صنایع دستی به حداقل ممکن کاهش یافته که در برخی از موارد منجر به کاهش نیروی انسانی، فعالیت با حداقل ظرفیت و نیمه تعطیلی یا تعطیلی مطلق برخی از کارگاه‌ها شده است. وی افزود: هرچند حمایت‌های مالی در ابتدای سال برای واحدهای آسیب‌دیده تصویب و پرداخت شده اما میزان مساعدت‌های مالی بسیار ناچیز بود و در قیاس با سطح سرمایه‌گذاری انجام گرفته، رقم زیادی نیست. بلاش بیان کرد: محدودیت در فعالیت، سبب انباشت سرمایه و دپوی تولیدات شده به نحوی که در حال حاضر برای ادامه تولید فرش و تأمین اقلام اولیه و پرداخت هزینه‌های جانبی و پرداخت حقوق به شدت با مشکل روبرو شده‌ایم. وی گفت: از سوی دیگر با فرارسیدن زمان بازپرداخت اقساط در این دوره از کسادی بازار، فشار زیادی از سوی بانک‌ها برای وصول مطالبات اعمال شود و این موضوع سبب شده تا به تعدیل نیرو فکر کنم.
مسئولان حمایت کنند
کوروش ملک یکی از فعالان هتلداری گفت: با شیوع کرونا و کاهش میزان مسافرت و گردشگری، درآمد واحدهای اقامتی مانند هتل‌ها به شدت کاهش یافته است. وی افزود: طی ۱۰ ماه اخیر دو پیک مسافرت در کشور سپری شد که متأسفانه در هیچکدام از فرصت‌ها نتوانستیم فعالیت مناسبی داشته باشیم و تعداد مسافران مراجعه کننده به کمتر از ۱۰ درصد رسید. ملک گفت: کاهش مراسم عروسی و عزا و ممنوعیت برگزاری مراسم سبب شده درآمدها به شدت کاهش یافته و اقساط عقب افتاده لذا ضروری است مدیران مربوطه به شکل‌های گوناگون از این قشر حمایت کنند.
بانک‌ها با مردم همکاری داشته باشند
استاندار گلستان هم در این خصوص اظهار کرد: کسبه و اصناف در شهرهای نارنجی و قرمز با محدودیت فعال بوده و دچار آسیب شده‌اند. هادی حق شناس افزود: در شورای بانک استان و همچنین دوباره به مدیران بانک‌ها تأکید می‌کنم که در زمان محدودیت‌ها، با کسبه همکاری داشته باشند. وی بیان کرد: بانک‌ها حق برداشت از تسهیلات معیشتی و یارانه را نداشته و اگر موردی باشد حتماً به آنها تذکر داده می‌شود.
بخشنامه‌ها را اجرا می‌کنیم
رئیس اداره امورشعب استان گلستان گفت: سیستم بانکی تدابیری را برای ۱۰ شغل زیان دیده از کرونا (حمل و نقل، رستوران‌ها و غیره) در نظر گرفته که آنها در استان اجرایی شده است. عبدالله باقریان لمراسکی افزود: هر مسأله جدیدی که می‌خواهد اتفاق بیفتد باید ستاد کشوری در مورد آن تصمیم گرفته و برای اجرا حتماً به استان‌ها ابلاغ شود. وی بیان کرد: در برخورد با معوقات بانکی، استانی و جزیره‌ای نمی‌توان تصمیم گرفت و آنچه که تاکنون تصمیم گرفته شده توسط سیستم بانکی عملیاتی شده است. با توجه به اینکه احتمال استمرار این بیماری در جامعه همچنان وجود دارد لذا ضروری است نهادهای متولی و سازمان‌های مالی حمایت بیشتری از فعالان اقتصادی در سال جهش تولید داشته و با اعمال سیاست‌های فرصت دوباره برای پویایی بازار را فراهم کنند.






امكان دريافت بنزين
 با نرخ حمايتي 


طبق توافقات صورت گرفته از سوي سازمان شيلات ايران و شركت ملي پخش فرآرده هاي نفتي كشور، از ابتداي دي ماه سالجاري امكان دريافت سوخت بنزين حمايتي، جهت استفاده قايق هاي صيادي (پره)فراهم شده است. به گزارش روابط عمومي اداره كل شيلات گلستان، تعاوني هاي پره صيادي تحت پوشش مي توانند ضمن رعايت نكات ذيل، از اين سهميه استفاده نمايند: تأمين سوخت براي قايق هاي صيادي (پره) صرفاً  از طريق ثبت درخواست در كاربرد پره هاي صيادي در سامانه تجارت آسان و طي فرآيند تأييد مربوطه انجام خواهدشد. هر پره صيادي مجاز به ثبت مشخصات حداكثر 5 فروند شناور صيادي تحت پوشش در سامانه تجارت آسان مي باشد. هر پره صيادي در هرماه صرفاً مي تواند حداكثر براي سه فروند از قايق هاي صيادي تحت پوشش كه درسامانه ثبت شده اند درخواست سوخت نمايد. 



۷۵ هزار خانه
 روستایی مقاوم‌ شد
 مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی گلستان با اشاره به وجود ۱۱۰ هزار منزل روستایی غیرمقاوم در این استان گفت: از سال ۸۵ و با آغاز طرح ویژه نوسازی، بهسازی و مقاوم‌سازی منازل روستایی تاکنون ۷۵ هزار خانه روستایی این استان مقاوم شد. به گزارش روابط عمومی، سیدمحمد حسینی اظهار داشت: گلستان ۹۳۳ روستای بالای ۲۰ خانوار با ۲۲۸ هزار خانه دارد که ۱۲۸ هزار واحد مسکونی از مجموع این منازل ناایمن و بی‌دوام است. وی خاطرنشان کرد: با تخصیص اعتبارات مناسب و به موقع، پارسال ۱۸ هزار خانه روستایی در گلستان نوسازی و مقاوم شد. وی با اشاره به سهمیه مقاوم سازی ۱۱ هزار منزل روستایی گلستان در سال جاری گفت: اعتبار مقاوم‌سازی منازل روستایی استان امسال ۶ هزار میلیارد ریال است. مدیرکل بنیاد مسکن گلستان گفت: تلاش می کنیم با تخصیص به موقع اعتبارات در پنج سال آینده همه منازل غیرمقاوم و ناایمن روستایی استان را نوسازی، بهسازی و مقاوم‌سازی کنیم. حسینی یادآور شد: از مجموع روستاهای بالای ۲۰ خانوار استان، ۲۰۰ روستا در معرض سیل و سیلاب و ۱۹ روستا در معرض خطرات و حوادثی مانند رانش و لغزش زمین هستند. وی در ادامه با بیان این که از ابتدای امسال تاکنون چهار سیل و سیلاب در استان به وقوع پیوسته گفت: این حوادث موجب وارد شدن خسارت به هزار منزل روستایی شد که از این تعداد حدود ۶۰ درصد منازل به طور کامل تخریب گردید. وی اضافه کرد: اعتبارات لازم برای بازسازی همه این منازل تامین شده و به مالکان واحدهای تخریبی صد میلیون ریال بابت پیش پرداخت اجاره بها پرداخت شده و ۱۶۰ پاکت سیمان رایگان برای ساخت در اختیار مالکان قرار گرفت. 











به بهانه ی کوچ استاد
 جواد داوری -آهنگساز ،
موسیقیدان و نوازنده سنتور







■ حسین ضمیری


می
فا
سل
لا   اله الا الله
موسیقی از دیرباز ، حیات خلوت روح بوده و هست. موسیقی دانان نیز  با  روحی  شیدا  ، گوش جان را برای شنیدار لحن و سخن دوست ، تربیت کرده اند تا  این وحی روح انگیز را به مخاطبان خویش  به رسم امانت ، برسانند.
ایشان ،  آواهایی را  در سکوت و هیاهو می شنوند که لطیف هستی خواسته تا بشنوند. خنیاگرانی عاشق و رسولانی حامل لطف و  مهر ؛ وارستگانی که دل و جان را از غبار پلیدی ها زدوده اند تا آیینه ی وجودشان ، جایی برای انعکاس عنایات موزون باشد.
جغرافیای تاریخی گرگان نیز  خالی از این شیفتگان شیدا نبوده و نیست. در قرن سوم - نیمه ی دوم سده سوم هجری- سومین شاعر پارسی گوی دَری از همین خطه به جهان فرهنگ و هنر ، رخ می نمایاند. ابوسَلیک گرگانی ، فارغ از حال و هوای شعر و شاعری ،  به داناگری در  عرصه ی موسیقی نیز اشتهار داشت. در آن اعصار به جای هفت دستگاه موسیقی امروز ، دوازده مقام موسیقی موجود بود که یکی از آنها ، مقام  بوسَلیک بوده و امروزه  گوشه ای در دستگاه نوا می باشد.
از ابوسَلیک تا کلنل علینقی خان وزیری ‐ فرزند  بی بی خانم استرآبادی-  چهره ی شاخص دیگری در موسیقی ، به ویژه موسیقی ایرانی ،نمی بینیم.
زنده یاد وزیری به عنوان نخستین موسیقیدانی که شیوه ای نوین برای نت نویسی  ابداع کرد ، به نیکی فراوان شهرت دارد.
پس از وی ، نام بلند آوازه ی زنده یاد استاد  محمدرضالطفی به عنوان چهره ای  ردیف دان ، موسیقیدان ، آهنگساز و نوازنده ی سنتی ایران را میتوان با افتخار  ذکر کرد. خدمات لطفی در حوزه ی حفظ و اشاعه ی موسیقی اصیل ایرانی بر کسی پوشیده نیست.وی ضمن تربیت شاگردانی سرآمد و نامی ، در وادی پژوهش و آهنگسازی نیز  چهره ای بسیار  شناخته شده بوده و هست.کلاس درس های استاد در دانشگاه های معتبر  ، نمونه ای بارز از  سرفصل هایی نوین -با عنایت به موسیقی کهن ایران زمین-  است.از ساخته های او نیز به عنوان شاهکارهای موسیقی ایرانی یاد می کنند.
یکی از همراهان همدل ، عاشق و آگاه او در جهان موسیقی ،زنده یاد استاد جواد داوری بود که در ۲۴ آذرماه امسال  به جهان باقی کوچید.
ارتباط روحی ، تاثیرگذاری و تاثیرپذیری ، شناخت ابعاد دانایی و زوایای روحی  این دو استاد از یک دیگر ، اسباب خلق  تک آهنگ هایی ماندگار و کنسرت هایی زبانزد شد. پس از تحصیل هر دو استاد در دانشکده موسیقی - دانشگاه هنرهای زیبا- و مهاجرت هر دو استاد به خارج از کشور  ، باعث گردید تا هر کدام  با حال و هوایی غریب تر  بنوازند و  بنالند.
جواد داوری نیز  ردیف دان ، آهنگساز ، نوازنده ی سنتور و سه تار بود که  حال خوشش را در یک نشست ساده نیز به راحتی  می شد دریافت کرد.
وی نیز با تربیت شاگردانی نام آور  ، نام خود را به عنوان معلم اخلاق و مدرس موسیقی به نیکویی   باقی گذاشت.
گاهی آنقدر عادی از مرگ می نویسیم که انگار  اتفاقی نیفتاده است.چند سال طول می کشد تا یک استاد - در هر رشته ای - پرورش بیابد.برخی از رشته های علمی ، نیاز به ممارست و اکتساب دارد ، اما در رشته های مرتبط با فرهنگ و هنر ،  جغرافیا ؛ منتظر تولد شیدایی عارف و سرگشته ای واقف برای ثبت در تاریخ است. ایشان نیز  با تدوین بسیار  ،  درس ها را کسب می کنند  ، اما برای  ماندگاری در تاریخِ جغرایایی خود ، نیازمند زایشی مُدام هستند.
پاسداشت نام این عاشقان به جای خود ، اما پاسبانی از سلامت جسم و جان هنرمندان موسیقی حاضر نیز ، وظیفه ی تک تکِ مردم است.چون آنها با خلق زیبایی ها -با زبان موسیقی - به همگان ، هویتی ملی میهنی عطا کرده اند.پس بر عهده ی همه است که به زبان عمل از ایشان  قدردانی کرده و محافظت کنند.
گنجینه ی ذهن هر جامعه ، تنها چیزی ست که هیچ نظامی نمی تواند به آن دست بزند. این افکار فردی و در نهایت جمعی یک جامعه است که تشخیص میدهد چه افرادی را به عنوان نماد و اسطوره  ، در تاریخ زندگانی خود ، حفظ کند یا حذف کند.
نامی از چهره های موثر حاضر در گرگان و دشت نمیکنم تا خدای ناکرده  استادی از قلم به سهو بیفتد ؛ اما بر خود واجب و فرض میدانم تا ضمن معرفی صحیح این چهره های تاًثیرگذار زنده به نسل های جوان تر ، در تکریم و صیانت از حریم پر مهرشان بکوشیم.
باشد تا نامشان ، سرلوحه ی جان گردد.
در پایان  یادی کنم از زنده یادان حسینعلی ملاح ،  هوشنگ مبشری ، داریوش ابوک  و ..... بزرگانی که  نام هر کدام از ایشان ، برای هنرمندان و فرهنگ دوستان این خطه ، مملو از خاطره و مهربانی ست.
روحشان شاد و یادشان باقی

همراه با رودکی بزرگ می خوانم:
از شمار دو چشم ، یک تن کم
وز شمار خِرد، هزاران بیش


شادمانی کشاورزان از نخستین بارش زمستانی
بارش ۱۶.۵ تا ۳۲ میلی‌متری باران و یک تا هفت سانتی‌متری برف ۴۸ ساعت گذشته در مناطق کم باران و خشک نواحی شمالی و مرزی شهرستان گنبدکاووس، سبب شادمانی کشاورزان این منطقه و امیدواری آن‌ها برای سال زراعی پربرکت شده است. به گزارش روابط عمومی، رییس هواشناسی گنبدکاووس اظهار کرد: در مناطق شمالی و مرزی این شهرستان از ۱۶.۵ تا ۳۲ میلی‌متر باران و بین یک تا هفت سانتی‌متر برف بارید. منصور فرشاد افزود: بارش سالانه این مناطق عموما کمتر از ۲۰۰ میلی‌متر است و جزو مناطق کم باران و خشک به شمار می‌روند. وی بیان کرد: بیشترین بارش باران نواحی شمالی و مرزی گنبدکاووس در بازه زمانی ذکر شده مربوط به روستای داشلی برون با ۳۲ میلی‌متر و کمترین بارش نیز مربوط به روستای آی‌تمر با ۱۶.۵ میلیمتر بود. وی اضافه کرد: بیشترین بارش برف در مناطق شمالی گنبدکاووس نیز مربوط به روستاهای دولت‌نظر، آی‌تمر و کلیجه با هفت سانتی‌متر و داشلی برون با یک سانتی‌متر بود. مسوول مرکز جهادکشاورزی اترک گنبدکاووس که بخش داشلی برون در حوزه فعالیت این مرکز قرار دارد گفت: بارش های ۴۸ ساعت گذشته در این منطقه خشک و کم باران، کشاورزان و دامداران منطقه را شادمان کرده است. محمد آلق افزود: بخش داشلی برون گنبدکاووس ۵۵ هزار هکتار اراضی زراعی دارد که ۱۶ هزار هکتار آن آبی و بقیه به صورت دیم کشت می‌شود و بارش‌های اخیر حداقل به اندازه یک آبیاری تکمیلی برای رویش گیاه گندم، جو و دانه روغنی کلزا و یا بهبود سطح سبز این محصولات موثر است. آلق با اشاره به کشت هزار و ۳۱۲ هکتار دانه روغنی کلزا در اراضی دیم بخش داشلی برون در سال زراعی جاری، ابراز امیدواری کرد: با تداوم بارش‌ها در فصل زمستان، کشاورزان این بخش کم باران و خشک، سال زراعی خوبی را تجربه کنند.









نیکوکاران برای زنان کارتن‌خواب گرم‌خانه راه‌اندازی می‌کنند
 




معاون خدمات شهری شهرداری گنبدکاووس واقع درشرق استان گلستان گفت: تعدادی از نیکوکاران آمادگی خود را برای راه‌اندازی گرم‌خانه ویژه زنان کارتن‌خواب این شهرستان اعلام کردند و هم اکنون پیگیر دریافت مجوز از اداره بهزیستی هستند. به گزارش روابط عمومی، هوشنگ ابراهیم بیگی اظهار داشت: هم اکنون یک گرم‌خانه (مرکز سرپناه شبانه) ویژه مردان در گنبدکاووس فعال است و هر شب ۳۸ معتاد و بی‌سرپناه را پذیرش می‌کند. وی گفت: بیشتر کارتن‌خواب‌های مرد قابل مشاهده در سطح شهر گنبدکاووس هر شب از امکانات بهداشتی و غذای گرم این مرکز استفاده می‌کنند و عده انگشت شماری نیز به بهانه سختی رفت و آمد به رویه کارتن‌خوابی خود ادامه می‌دهند. وی با اشاره به مشاهده روزانه ۲۰ تا ۲۵ کارتن‌خواب زن در خیابان‌های سطح شهر گنبدکاووس بیان کرد: در صورت اخذ مجوزهای لازم توسط نیکوکاران، شهرداری فضای پشت ساختمان گرم‌خانه مردان را برای ایجاد گرم‌خانه‌ زنان کارتن‌خواب اختصاص خواهد داد. مسلم نوروزی سرپرست اداره بهزیستی گنبدکاووس گفت: بهزیستی با ساماندهی آسیب‌های اجتماعی از جمله کارتن‌خواب‌های زن موافق است و در صورت توجه نیکوکاران به ملاحظات قانونی، حمایت‌های لازم برای صدور مجوز و دیگر موارد انجام می‌دهد. همچنین در کنار موضوع کارتن‌خواب‌ها، افزایش تعداد متکدیان در معابر و چهارراه‌های گنبدکاووس این روزها به معضل و عامل تهدید سلامت ساکنان این شهر تبدیل شده است. معاون خدمات شهرداری گنبدکاووس اعلام کرد: روزانه ۴۵ تا ۵۰ متکدی در چهارراهای اصلی و فرعی این شهر به تکدی گری مشغول هستند که بیش از ۷۰ درصد آنان از شهرستان‌های همجوار به این شهرستان می‌آیند. 


۱۴مدرسه در حال
 احداث داریم
مدیر آموزش و پرورش شهرستان گرگان از ساخت ۱۴ مدرسه در این شهرستان خبرداد و گفت: مرکز آموزشی و رفاهی فرهنگیان گرگان واقع در توسکستان ۶۵ درصد پیشرفت فیزیکی دارد. به گزارش روابط عمومی، بهجت تربتی نژاد اظهارکرد: ۱۴ مدرسه متشکل از ۱۰۵ کلاس درس در گرگان در حال ساخت بوده که ۲۲ کلاس آماده بهره برداری است. مدیر آموزش و پرورش شهرستان گرگان افزود: مدارس آماده بهره برداری در بهمن ماه افتتاح شده و بخش دیگری از کلاس هم شهریورماه تحویل داده خواهد شد. تربتی نژاد ادامه داد: مرکز آموزشی و رفاهی فرهنگیان گرگان واقع در توسکستان ۶۵ درصد پیشرفت فیزیکی داشته و اگر اعتبار به آن تزریق شود فاز اول آن بزودی به بهره برداری می رسد. وی اضافه کرد: این مرکز برای تکمیل به پنج میلیارد تومان و برای تجهیز به ۶ میلیارد تومان نیاز دارد. مدیر آموزش و پرورش شهرستان گرگان بیان کرد: در صورت بهره برداری از فاز اول، این مجموعه درآمدزا بوده و بخشی از هزینه ها را پوشش خواهد داد. تربتی نژاد به طرح روستا مرکزی در روستاها اشاره کرد و گفت: در این طرح هزینه ایاب و ذهاب دانش آموزان تا مدرسه ای که در آن درس می خوانند، پرداخت خواهد شد که این امر از ترک تحصیل دانش آموزان جلوگیری می کند.






دستگیری ۳ شکارچی غیرمجاز 
از استان های همجوار 
رئیس محیط زیست شهرستان ترکمن از دستگیری سه شکارچی غیرمجاز از استان های همجوار در خلیج گرگان خبرداد. به گزارش روابط عمومی، علی بیانی اظهار کرد: در عملیات مشترک نیروهای دریابانی ویگان حفاظت محیط زیست شهرستان ترکمن بعد از ردیابی شکارچیان در حاشیه خلیج گرگان سه نفر شکارچی حرفه‌ای غیر بومی از استان‌های همجوار دستگیر شدند. وی گفت: از این افراد تعداد سه قبضه سلاح شکاری و ۲۰۷ تیر فشنگ و ۹ قطعه پرنده آبزی مرغابی و دو دستگاه اسپیکر (دستگاه صدای پرنده‌های وحشی) کشف و ضبط شد.







پیشنهاد تشکیل
 کنسرسیومی از قطعه سازان 




وزیر صنعت، معدن و تجارت پیشنهاد تشکیل کنسرسیومی از قطعه سازان را برای تولید خودرویی ایمن و با کیفیت و ایجاد رقابت در تولید خودرو ارایه داد. به گزارش روابط عمومی، علیرضا رزم‌حسینی در جلسه با قطعه سازان خودرو با ارایه این پیشنهاد، افزود: وزارت صنعت، معدن و تجارت آمادگی دارد که برای ایجاد رقابت در بازار خودرو از رقبای توانمند حمایت کند چراکه شکستن انحصار در تولید خودرو مسیری منطقی برای آینده صنعت خودروسازی کشور است. وی با بیان اینکه تولید خودرو در دنیا بر اساس نیاز مشتری انجام می‌شود، تصریح کرد: خود شرکتهای توانمند قطعه‌ساز از طریق ترکیب شدن با یکدیگر کنسرسیومی برای تولید خودرو می توانند تشکیل دهند و روی فناوری، نوآوری با ریسک پذیری کار کنند. وزیر صنعت، معدن و تجارت در ادامه بیان کرد: باید تصدی‌گری دولت در حوزه خودرو کاهش یابد، ایجاد کنسرسیوم خودروسازان و قطعه‌سازان مسیری برای کاهش هزینه‌های دولت در حوزه صنعت خودروسازی است که نیازمند اصلاحات ساختاری نیز می باشد. رزم حسینی همچنین ایجاد رقابت در بازار خودرو را سبب تولید خودرویی با کیفیت و با تنوع بیشتر دانست. وی در بخشی دیگری از سخنان خود بیان کرد: قطعه‌سازان در شرایط سخت تحریمها و با وجود همه محدودیت‌ها به صنعت خودرو کمک کردند و همگام و همراه با خودروسازان بودند.


افزایش مصرف گاز در پی سرمای هوا 
سرپرست شرکت گاز گلستان گفت: با افزایش مصرف گاز در پی ورود سامانه سرد، از هم استانی‌ها تقاضا می‌شود برای پایداری جریان گاز در مصرف گاز صرفه جویی کنند. به گزارش روابط عمومی، طالبی افزود: مردم می‌توانند با پوشیدن لباس‌های گرم زمستانه، تنظیم دمای محیط با پیچ تنظیم بخاری، کم کردن حداقل یک درجه از دمای محیط، نصب پرده‌های ضخیم و بلند، مسدود کردن روزنه‌های ورود هوای سرد با در نظر گرفتن هوای مورد نیاز برای سوخت وسایل گازسوز، تنظیم دمای اتاق در حد استاندارد بین ۱۸ تا ۲۱ سانتیگراد و خاموش کردن وسایل گرمایشی در هنگام خروج از منزل و محل کار، مصرف گاز را کاهش دهند. طالبی، کم کردن درجه موتورخانه‌ها و آبگرمکن‌های مخزنی، تنظیم درجه حرارت ۵۰ درجه‌ای برای منازلی که از سیستم گرمایشی مرکزی استفاده می‌کنند، بستن شیر شوفاژ اتاق‌هایی که استفاده قرار نمی‌شود و همچنین بسته نگهداشتن در اطاق‌های خالی و خاموش کردن بخاری موجود در آن را ازدیگر راهکار‌های مدیریت مصرف گاز عنوان کرد. او از مدیران مدارس، دانشگاه‌ها، بانک‌ها و مراکز خدماتی هم خواست روز‌های تعطیل، وسایل گرمایشی ساختمان خود را خاموش کنند، در غیر این صورت برابر دستورالعمل مدیریت بحران استان، گاز آن‌ها قطع خواهد شد. سرپرست شرکت گاز استان گلستان تاکید کرد: مردم به دقت موارد ایمنی را در حین مصرف رعایت کنند.









نسخه غذایی
 مبارزه با کرونا





















یک کارشناس تغذیه گفت: برای تقویت سیستم ایمنی بدن برای مقابله با کرونا می‌توان مکمل‌های غذایی مانند ویتامین D و مولتی‌ویتامین را مصرف کرد اما باید توجه داشت ویتامین‌ها و پروتئین‌هایی که از طریق مواد غذایی وارد بدن می‌شوند، خیلی بهتر از انواع قرص‌ها جذب بدن می‌شوند. به گزارش ایسنا، طاهره جهانی اظهار کرد: توجه به تغذیه سالم و دریافت منابع غذایی، برای تقویت سیستم ایمنی بدن در بیماران مبتلا به کووید ۱۹ از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است. بر اساس مطالعات صورت گرفته، سوءتغذیه و دریافت ناکافی منابع غذایی باعث بدتر شدن سیر این بیماری و پیشرفت آن به سمت سندروم حاد تنفسی می‌شود. وی با اشاره به اینکه تامین نیازهای تغذیه‌ای از لحاظ دریافت انرژی، تامین پروتئین‌ها و ریز مغزی‌ها و دریافت مایعات و الکترودها اهمیت دارد، افزود: ریز مغزی‌هایی که در تقویت سیستم ایمنی بدن نقش دارند شامل ویتامین E، B، C، D، روی، منیزیم، سلنیوم و اسیدهای چرب امگا ۳ است. جهانی با اشاره به اینکه ۷۰ درصد بدن انسان از آب تشکیل شده است، تصریح کرد: فردی که تب دارد به‌سرعت آب بدنش از دست می‌رود و به دنبال آن، اشتهایش نیز کاهش می‌یابد. یکی از علائم در بیماران کرونایی، کاهش وزن است که به خاطر از دست رفتن مایعات بدن اتفاق می‌افتد. این کارشناس تغذیه خاطرنشان کرد: تشنگی، رنگ تیره ادرار، کاهش تولید ادرار، خشکی دهان و افزایش ضربان قلب از علائم افراد دارای کمبود مایعات در بدن است. برخی از ارگان‌های بدن به‌خصوص کلیه‌ها، به‌شدت نسبت به کمبود مایعات حساس هستند و دچار بحران می‌شوند. به افراد مبتلا به کووید ۱۹ توصیه می‌شود حتی اگر تشنه یا گرسنه هم نیستند، حتماً برای پشتیبانی از سیستم ایمنی بدن برای مقابله با ویروس کرونا، به خوردن غذا و خصوصاً نوشیدن مایعات ادامه دهند. وی گفت: نیاز است بیمارانی که دچار کم آبی شده‌اند، هر ۱۵ دقیقه یک استکان معادل ۶۰ تا ۱۲۰ سی‌سی مایعات مصرف کنند. بهترین نوشیدنی برای بیماران کرونایی «او آر اس» است که می‌توان آن را از داروخانه‌ها تهیه کرد. البته افراد می‌توانند این محلول را خودشان با اضافه کردن یک‌ دوم تا سه ‌چهارم قاشق غذاخوری نمک و یک قاشق غذاخوری سر صاف شکر به یک پارچ یا ۳ لیوان آب تهیه کرد. به‌جای شکر نیز می‌توان از آب‌میوه طبیعی مانند پرتقال، سیب و هویج استفاده کنند. این کارشناس تغذیه با اشاره به اینکه حین تب، پروتئین‌های بدن به‌سرعت از دست می‌روند، تصریح کرد: ممکن است مکانیزم اشتها در بیماران مبتلا به کووید۱۹ دچار اختلال شود، به همین خاطر بیماران حتی اگر احساس گرسنگی هم نمی‌کنند، باید غذا مصرف کنند تا سلول‌ها برای مبارزه با بیماری تقویت شوند. مصرف داروهای مختص این بیماری نیز کاهش اشتها را تشدید می‌کند. جهانی بیان کرد: مصرف سوپ با ترکیبات هویج، کدو حلوایی، کلم بروکلی، پیاز، گوشت مرغ، سبزیجات برگ سبز مانند تره، جعفری، اسفناج، گشنیز و غلات کامل مانند جو می‌تواند در بهبود بیماری بسیار مؤثر باشد. افراد سالم برای پیشگیری و بیماران به‌منظور بهبود حتماً به وعده‌های غذایی خود سبزیجات به رنگ زرد، قرمز، سبز و نارنجی را اضافه کنند. وی با بیان اینکه نقش ویتامین C در بهبود بیماری‌های تنفسی ثابت شده است، گفت: انواع مرکبات مانند پرتغال، نارنگی، لیموترش و نارنج سرشار از ویتامین C هستند. این کارشناس تغذیه خاطرنشان کرد: نان بربری از سبوس خوبی برخوردار است و به همین جهت بهترین نان برای مصرف است. جوانه گندم و جوانه حبوبات سرشار از انواع ویتامین‌های B هستند و کارایی بسیاری دارند. جهانی با اشاره به اینکه شیر و لبنیات حتماً در وعده غذایی دیده شود، گفت: مصرف لبنیات خصوصاً لبنیات پروبیوتیک نظیر ماست کفیر و دوغ کفیر و... می‌تواند در تقویت سیستم ایمنی بیماران نقش بسیار مهمی داشته باشد. وی بیان کرد: مصرف نوشابه‌ها و نوشیدنی‌های شیرین شده با شکر، گز، سوهان، نقل، نبات، کیک و کلوچه و سایر شیرینی‌جات نیز باعث تضعیف سیستم ایمنی بدن می‌شوند. بیماران در میان وعده‌ها می‌توانند از چای کم‌رنگ به همراه مقدار کمی عسل و آب‌لیموی تازه استفاده کنند. این کارشناس تغذیه گفت: خرما، سویا، سیب‌زمینی، تخم‌مرغ، زردچوبه، زنجبیل تازه، پوره سیب و موز، سمنو، انواع مغزها مانند گردو و آب‌میوه‌های طبیعی حتماً در وعده‌های غذایی دیده شود.


۶۰۰ برنامه در چهلمین
 سالگرد دفاع مقدس برگزار شد
فرمانده سپاه نینوا گلستان گفت: ۶۰۰ برنامه به مناسبت چهلمین سالگرد دفاع مقدس در گلستان برگزار شد. به گزارش روابط عمومی، علی ملک شاهکوهی اظهارکرد: در دوران دفاع مقدس از ۳۸ کشور اسیر گرفته بودیم و ۶۸ کشور هم به طور مستقیم و غیرمستقیم رژیم بعث عراق را یاری می کردند اما وقتی ملتی یاری خداوند متعال را داشته باشد پیروز میدان است. وی افزود: امام خمینی (ره) با توکل به خداوند متعال و اتکا به مردم به ما آموختند دفاع از اسلام و انقلاب صبوری می خواهد. ملک شاهکوهی ادامه داد: در طول دوران دوران دفاع مقدس یک وجب از خاک کشور را با تقدیم بیش از ۲۰۰ هزار شهید تسلیم دشمن نکردیم. وی بیان کرد: شهریور ماه امسال چهلمین سالگرد هفته دفاع مقدس بود و ما هم طوری برنامه ریزی کردیم تا از ۲۹ آذر تا پنج دی که ایام عملیات کربلای ۴ بود، چهلمین سالگرد دفاع مقدس استان لقب بگیرد. فرمانده سپاه نینوا گلستان گفت: ۶۰۰ برنامه را در سطح استان پیش بینی کرده و ۴۰ برنامه شاخص را در بستر فضای مجازی یا با رعایت پروتکل های بهداشتی برگزار کردیم.




۶۰۰ کیلومتر از رودخانه
‌های نیازمند لایروبی است
مدیرعامل آب منطقه‌ای گلستان با اشاره به اینکه پس از سیل سال گذشته ۴۰۰ کیلومتر از رودخانه‌های استان لایروبی شد، گفت: ۶۰۰ کیلومتر از رودخانه‌ها نیازمند لایروبی است. به گزارش روابط عمومی، سید محسن حسینی اظهار کرد: بر اساس بررسی‌های انجام شده پس از سیل سال گذشته هزار کیلومتر از رودخانه‌های استان نیازمند لایروبی بود که تاکنون ۴۰۰ کیلومتر آن لایروبی شد. وی افزود: برای این میزان لایروبی به ۱۴۰ میلیارد تومان اعتبار نقدی نیاز است. مدیرعامل آب منطقه‌ای گلستان با این توضیح که اعتبارات این بخش اگر در قالب اسناد و اوراق تخصیص یابد به ۲۰۰ میلیارد تومان اعتبار نیاز داریم، ادامه داد: امسال از محل اعتبارات حوادثی اعتباری برای لایروبی تخصیص نیافته و اعتبارات استانی این بخش هم ناچیز است. وی همچنین به وضعیت آبگیری سدهای استان هم اشاره و بیان کرد: در حال حاضر ۲۸ درصد از ظرفیت سدهای استان آبگیری شده و ۶۸ میلیون مترمکعب آب در سدهای استان موجود است. حسینی یادآوری کرد: در سال گذشته در چنین روزی ۳۶ درصد حجم سدهای استان آبگیری شده بود و ۸۷ میلیون مترمکعی آب در سدها ذخیره شده بود. وی گفت: در حال حاضر وضعیت آبخوان‌های عمیق و کم عمق استان خوب نیست و بارندگی تجمعی سال آبی جاری نسبت به درازمدت ۲۸ درصد کاهش داشته است.


گفتگوی گلشن مهر با  احمد خواجه نژاد نویسنده کتاب غبار صحرا : 
غباری در صحرای ترکمن

«غبار صحرا» عنوان کتاب جدیدی است که در روزهای اخیرا وارد بازار نشر شده است، این کتاب به بررسی یکی از حوادث مهم تاریخ انقلاب اسلامی ایران در شهرستان گنبد، در روزهای اولیّه پیروزی پرداخته است. کتاب «غبار صحرا» پیرامون غائله اول و دوم گنبد در سال 1358 است که به بررسی ریشه‏ها و چگونگی این واقعه پرداخته است. این کتاب توسط احمد خواجه‏نژاد دانش‏آموخته مقطع کارشناسی ارشد تاریخ ایران، پژوهش و تالیف شده است. برای معرفی این اثر گفتگویی با مولف آن انجام شده که در ادامه می‏خوانیم. لازم به ذکر است این هفتمین اثر چاپ شده این مولف است.



■  آقای خواجه‏نژاد ضمن تشکر از شما برای این گفتگو، ابتدا در مورد انگیزه انجام این کار برایمان بگویید؟تاریخ نگاری و مستند کردن حوادث و اتفاقاتی که در هر دوره‏ای رخ می‏دهد و تاثیرات فرهنگی، اجتماعی، سیاسی و اقتصادی بر روی جامعه می‏گذارد، یکی از کارهایی است که به نظر بنده وظیفه نسل حاضر در آن صحنه است تا با ثبت و ضبط آن به عنوان یک تجربه بشری، برای بهره‏مندی آیندگان از این تجربه، آن را مدون و مستند کنند. در تاریخ انقلاب اسلامی هم حوادث و اتفاقات زیادی وجود دارد که باید در تدوین آن اهتمام ورزید. از جمله غائله اول و دوم گنبد که از حوادث مهم تاریخ انقلاب اسلامی ایران است و پیامدهای موثری داشته است. بر همین اساس این کار با عنایت حوزه هنری استان گلستان انجام شد و توسط انتشارات سوره مهر چاپ و منتشر گردید.

 ■ در مورد این حادثه کمی برای خوانندگان ما توضیح دهید؟درروزهای اولیه پیروزی انقلاب و روزهای انتهایی سال 1357، به هم ریختگی اوضاع کشور تازه انقلاب کرده وشوروهیجان واحساسات حاکم،حوادثی را در گنبد بوجود آورده که البته ریشه آن در یکسری مسائل قبل بود، که در کتاب به آن پرداخته شد، اتفاقات رخ داده در تاریخ بیش از یک سده این دیار، به ویژه سیاست‏های که در زمان حکومت پهلوی اعمال شد، فضای بی‏اعتمادی را بین غالب ساکنان ترکمن این منطقه نسبت به حاکمیت مرکزی ایجاد کرده بود،غصباراضی ترکمن‏صحرا توسط فئودال‏ها و وابستگان دربار،برخوردهای تبعیض‏آمیز قومیتی و اجرای برنامه‌های سیاسی،نظامی واقتصادی حکومت پهلوی در ایجاد این فضا موثر نقش مهمی داشت. وقتی انقلاب اسلامی به پیروزی رسید یک نوع نگاه بدبینانه نسبت به حاکمیت مرکزی در بین بخشی از ساکنان ترکمن منطقه وجود داشت، بعد از پیروزی انقلاب هم تا حدودی این نگاه باقی مانده بود و با همان ذهنیت به فضای انقلابی نگاه می‏شد. در این شرایط موج سواری و سوء استفاده جریانات سیاسی به ویژه سازمان‏ چریکهای فدایی خلق و طرح شعارهای دهان پر کن برابری ورفع ظلم ازکارگران وزحمت‏کشان زمینه را برای بروز یک سری اتفاقات فراهم کرده بود و اوضاع منطقه گنبد که محور ترکمن‏صحرا بود را ملتهب کرد و با تحریکات نیروهای افراطی سیاسی و تقابل این گروه‏ها با انقلاب، فضا ملتهب‏تر شد و نهایتا با اتفاقاتی که امکان وقوع آن در هر زمانی ممکن است و حکم جرقه را  برای برافروختن آتش داشتند، آتش جنگ در این منطقه شعله ور شد.

 ■ گفتید در بروز این حادثه سازمان چریکهای فدایی خلق نقش مهمی داشت، در این مورد بیشتر توضیح دهید؟سازمان چریکهای فدایی خلق از جمله گروه‏های سیاسی با مشی مارکسیستی است که از اواخر دهه 40 تحرکات سیاسی و مسلحانه خود را آغاز کرد و پس از پیروزی انقلاب اسلامی و فراهم شدن شرایط برای فعالیت علنی و باز شدن در زندان‏ها و آزادی نیروهای آنان، این سازمان به سرعت سعی کرد خود را متشکل کند و هم زمان به جمع‏آوری اسلحه هم مشغول شد. این گروه از جمله اولین تشکل‏هایی بودند که از همان ابتدای پیروزی انقلاب به عنوان منتقد فعالیت گسترده داشتند و به مخالفت با مشی انقلابیون مسلمان پرداخته و به عنوان مثال رسماً همه پرسی نظام جمهوری اسلامی را تحریم کردند. آنان از اولین روزهای پیروزی انقلاب تلاش کردند تا در نقاط مختلف ایران پایگاه و موقعیت اجتماعی برای خود بیافرینند. آنها در مناطق مختلف ایران به ویژه مناطق مرزی و محروم فعالیت بیشتری داشتند، ترکمن‏صحرا با توجه به موقعیت جغرافیایی و اوضاع اجتماعی ناشی از اجحافاتی که به مردم این ناحیه از زمان پهلوی شده بود و قبلا عرض کردم یک نگاه بدبینانه را نسبت به حاکمیت مرکزی در بین مردم ترکمن ایجاد کرده بود و همچنین هم مرز بودن با بخش ترکمنستان شوروی سابق، از جمله مناطقی بود که این سازمان سعی داشت حضور خود را در آن پر رنگ کند. از قبل انقلاب تعدادی از جوانان دانشجوی ترکمن در دانشگاه‏ها جذب این گروه شده بودند، با وجود این نیروهای هوادار و همچنین شرایط جغرافیایی منطقه و بستر اجتماعی آماده در روزهای ابتدایی پیروزی انقلاب، تلاش سازمان چریک‏های فدایی خلق معطوف حضور مستقیم و سازماندهی نیروها و به دست گرفتن ابتکار عمل در منطقه ترکمن صحرا شد. و به همین خاطر گروهی از نیروهای این سازمان مامور شدند در منطقه مستقر شوند و به سازماندهی نیروها و فراهم کردن شرایط برای رسیدن به اهداف خود مشغول شوند. تحرکات نیروهای اعزامی سازمان چریکهایی فدایی خلق و سوء استفاده از مشکلات معیشتی مردم و خواسته‏های بحق ترکمن‏ها فضا را به سوی ایجاد درگیری با غیر ترکمن‏های ساکن در گنبد برد.

  ■ یعنی شما معتقدید این حادثه توسط سازمان چریکهای فدایی خلق برنامه ریزی شده بود؟ نیروهای سازمان چریکهایی فدایی خلق بلافاصله پس از پیروزی انقلاب در منطقه حاضر شدند، آنان اقداماتی را انجام دادند که عملا در ترکمن صحرا فضا را به سمت حاکمیت دوگانه پیش برد، تصاحب زمین، گرفتن درصدی از محصولات کشاورزی مردم، تشکیل شوراهای روستایی و محلات، احضار و برخود با کسانی که برخلاف برنامه آنان عمل می‏کردند، جمع آوری اسلحه و خلع سلاح تعدادی از پاسگاه‏های انتظامی و بی‏توجهی به سیاست‏های دولت موقت و تبلیغات گسترده علیه نیروهای انقلابی و حتی موضع‏گیری علنی علیه برنامه‏های دولت و تلاش برای این که این ذهنیت در بین مردم ترکمن ایجاد شود که حاکمیت جدید با حاکمیت قبلی هیچ تفاوتی ندارد و بسیاری از اتفاقات دیگر، البته در کنار بی‏تجربگی و احساسی عمل کردن نیروهای انقلاب مسائلی بود که در به وجود آمدن این حادثه موثر بودند.  

■ این حوادث دقیقاً در چه تاریخی رخ داد؟غائله گنبد در سال 1358 رخ داد، آتش غائله جنگ اول در روز ششم فروردین سال 58 در پی درگیری نیروهای کمیته بعد از دستگیری یک جوان دستفروش که باعت کشته شدن یک فرد شد، شعله ور شد و نهایتا پس از چند روز درگیری با حضور نمایندگانی از تهران و پیگیری‏های انجام شده متوقف شد، پس از جنگ اول تحریکات نیروهای سیاسی مخالف بیشتر شد و تسلط نیروهای چریکهای فدایی در بخشی از منطقه ترکمن صحرا گسترش یافت و آنان سعی داشتند قدرت بلامنازع منطقه شوند و با طرح شعارهای پر زرق و برق در شرایط نامتعادل یک کشور تازه انقلاب کرده، سطح توقعات مردم را بالا می‏بردند و اقداماتی زیادی را در تقابل با دولت موقت مستقر انجام دادند و نهایتا در آستانه 19 بهمن سال 1358 و سالگرد حادثه سیاهکل سازمان چریکها فراخوان برگزاری راهپیمایی و تجمع مردم ترکمن را داد، این راهپیمایی صحنه آغاز درگیری و جنگ دوم شد که این ماجرا هم سرانجام پس از چند روز درگیری با مذاکره انجام گرفته بین طرفین و استقرار ارتش خاتمه پیدا کرد.قطعا فرصت ناچیز ما برای پرداختن به همه جوانب این ماجرا کافی نیست لذا  به خوانندگان محترم توصیه می‏کنیم که برای آشنایی بیشتر با این حادثه کتاب «غبار صحرا» را مطالعه کنند. 

 ■ به عنوان آخرین سوال درباره بخش‏های این کتاب و روش تدوین آن کمی توضیح دهید؟این کتاب بیشتر بر پایه تاریخ نقلی و تکیه بر تاریخ شفاهی و همچنین گردآوری اسناد و بیانیه‏ها و مجموعه خاطراتی که توسط افراد حاضر در ماجرا و توجه به مطالب هر دو سوی غائله تدوین شده است. کتاب دارای 9فصل و یک ضمیمه است، در فصل اول به اوضاع سیاسی، اجتماعی و اقتصادی ترکمن صحرا پرداخته شده است، فصل دوم به مسئله زمین در گرگان و دشت به عنوان یکی از اصلی‏ترین ریشه‏های این حادثه اشاره شده است، فصل سوم به زمینه‏های شگل گیری فعالیت‏های سیاسی چپ اختصاص پیدا کرده و در فصل چهارم به تشکل‏های چپ ترکمن‏ پرداخته شده و فصل پنجم به سازمان چریک‏های فدایی خلق اختصاص یافته و فصل ششم به اتفاقات رخ داده در آستانه جنگ اشاره دارد، فصل هفتم به چگونگی جنگ اول، فصل هشتم به اتفاقات بین دو جنگ و فصل نهم به وقوع جنگ دوم اختصاص پیدا کرده و در نهایت تعدادی از اسناد مربوطه و همچنین متن بیانیه‏های تحلیلی منتشر شده در همان مقطع زمانی درباره این واقعه در انتهای کتاب آمده است.کتاب در قطع رقعی و 390صفحه چاپ شده که در همین جا باید از عنایت حوزه هنری استان گلستان و همچنین مسئولین محترم انتشارات سوره مهر تشکر کنم و فقط یک موضوع را هم در آخر بگوییم، متاسفانه در آخرین نسخه صفحه آرایی، فهرست نمایه تنظیم شده برای کتاب توسط ناشر به روز رسانی نشد، بهمین خاطر صفحات درج شده در مقابل فهرست نمایه دارای اشکال است که ضمن عذرخواهی از خوانندگان محترم امیدوارم در چاپ بعدی اصلاح شود.



آغاز تحقیقات و رسیدگی به پرونده عاملان شهادت مرزبان گلستانی
رئیس کل دادگستری گلستان گفت:پرونده قضایی در دادگاه عمومی داشلی برون تشکیل و دستورهای قضایی لازم برای پیگیری صادر شده است. به گزارش روابط عمومی، هادی هاشمیان گفت: پرونده با اولویت و ویژه رسیدگی می شود و اجازه جولان به اشرار و اوباش در منطقه نمی دهیم. هاشمیان با تشریح جزئیات بیشتر از درگیری اشرار و اوباش در منطقه کرند گنبدکاووس گفت: در پی گزارش اهالی منطقه مبنی بر توزیع مشروبات الکلی و مواد مخدر در یک سفره خانه در روستای کرند، فرمانده گروهان مرزبانی همراه با دو سرباز وظیفه با دستور قضایی برای بررسی موضوع راهی محل می شوند. هاشمیان افزود: پس از ورود ماموران برای بررسی موضوع گزارش، 9 نفر از اراذل و اوباش با ماموران درگیر و یکی از اراذل سابقه دار با ضربات چاقو ماموران را زخمی و فرار می کند. وی ادامه داد: پس از انتقال زخمی ها به بیمارستان، فرمانده گروهان مرزی کرند به شهادت رسید و حال سربازان خوب است. هاشمیان گفت: بلافاصله ضارب اصلی و همه اراذل و اوباش دستگیر شده اند و برای تکمیل تحقیقات فعلا در آگاهی گنبدکاووس هستند. وی گفت: پرونده از دیشب در دادگاه عمومی داشلی برون تشکیل و دستورهای قضایی لازم برای پیگیری صادر شده است. هاشمیان گفت: کرند یکی از مناطق امن استان است و اجازه نخواهیم داد عده ای با عربده کشی و قدرت نمایی این امنیت را خدشه دار کنند.





شمشیربازان سه سهمیه
 انفرادی المپیک دارند
رئیس فدراسیون شمشیربازی گفت: شمشیربازان سه سهمیه انفرادی و یک سهمیه تیمی المپیک توکیو را کسب کرده و این مهم از افتخارات ورزش کشور به شمار می‌رود. به گزارش روابط عمومی، فضل الله باقرزاده اظهارکرد: گلستان پیشینه و استعدادهای قوی در شمشیربازی داشته به طوری که نخستین سالن اختصاصی شمشیربازی در شهرستان گنبدکاووس احداث شد. رئیس فدراسیون شمشیربازی افزود: اما در حال حاضر شمشیربازی گلستان شرایط مناسبی ندارد که امیدواریم با مدیریت جدید تحولی در آن ایجاد شود. باقرزاده با تاکید بر اینکه گلستان در زمینه شمشیربازی یکی از استعدادهای کشور است ادامه داد: شمشیربازی در ۲۷ استان دارای هیئت فعال و سالن اختصاصی است. وی بیان کرد: شمشیربازی سال گذشته در لوکزامبورگ و لهستان سه سهمیه انفرادی و یک سهمیه تیمی المپیک توکیو را کسب کرده است. باقرزاده گفت: شمشیربازی در المپیک در کنار چهار رشته دیگر شانس مدال المپیک داشته لذا باید به صورت جدی به این ورزش توجه کرد.


برق پنج منطقه کوهستانی همچنان قطع است
با پایان فعالیت ۲ روزه سامانه سرد و بارشی و برآمدن آفتاب کم‌رمق زمستانی عملیات بازگشایی جاده‌های برفی و بسته‌شده روستاهای کوهستانی و ارتفاعات گلستان امروز شنبه آغاز شد و در کنار قطع برق پنج منطقه روستایی، تردد به مناطق مرتفع همچنان ناممکن است.به گزارش خبرنگاران ایرنا؛ اکنون جاده‌های اصلی و فرعی گلستان بازگشایی شده است و فقط تعداد کمی از روستاهای سخت گذر و کوهستانی استان همچنان در محاصره برف هستند.سامانه سرد بارشی وارده از سیبری که پنجشنبه گذشته گلستان را تحت تاثیر قرار داد؛ بارش‌ها را دیروز جمعه به اوج خود رساند بطوریکه ارتفاع برف در نقاط مرتفع و سردسیر استان ۵۰ سانتی‌متر هم گزارش شده است.در این رابطه مدیرعامل هلال احمر گلستان اعلام کرد که در مدت زمان فعالیت این سامانه سرد به ۳۴۸ خانوار حادثه دیده و خودرو گرفتار در برف امدادرسانی شد.به گفته مهدی میقانی این امدادرسانی در جاده توریستی کردکوی - درازنو، ناهارخوران گرگان به روستای زیارت، جاده رامیان - شاهرود محدوده روستاهای پاقلعه به پل آرام و مناطق کوهستانی محور آزادشهر - شاهرود، دهنه فارسیان، محدوده روستاهای فارسیان با کیاآرام گالیکش و جاده کلاله - مراوه تپه محدوده روستای بالی‌قایه انجام شد.همچنین مدیر کل دفتر مدیریت بحران استانداری گلستان با اشاره به بارش سنگین برف روزهای اخیر در برخی مناطق کوهستانی استان گفت که تیم‌های راهداری در حال تلاش برای بازکردن همه راه های بسته‌شده هستند.رضا قادری در گفت و گو با خبرنگار ایرنا اظهار داشت: هم‌اکنون تیم‌های راهداری درحال انجام عملیات برف روبی، نمک و شن پاشی در جاده‌های روستایی مناطق کوهستانی گلستان بویژه در شهرستان‌های علی آباد کتول (دهنه زرین گل و محمدآباد)، رامیان ( روستاهای قورچای، ویرو، رضی، کشکک و پاقلعه)، مینودشت (روستاهای بخش کوهسارات از دوزین به بالا و قلعه قافه بالا و پایین، گالیکش از روستای فارسیان به بالا به سمت شاهرود و روستاهای بخش گلیداغ شهرستان مراوه‌تپه هستند.
وی اضافه کرد: با تلاش ماموران راهداری، راه‌های خوش ییلاق، توسکستان و درازنو بازگشایی شده و تردد در آن انجام می‌شود.
مدیرکل دفتر مدیریت بحران استانداری گلستان گفت: بارش سنگین برف به جز چند روستا در دیگر نقاط روستایی و کوهستانی استان موجب بروز مشکل برای خدمت رسانی برق و گاز نشد.وی ادامه داد: بارش برف سبب دشواری تردد در تمامی روستاهای مناطق کوهستانی استان شد که با تلاش نیروهای راهداری هم اکنون بیشتر راه ها بازگشایی شده و تعداد اندک باقی مانده نیز تا ظهر امروز باز خواهد شد.
معاون راهداری اداره‌کل راهداری و حمل و نقل جاده‌ای گلستان هم گفت که تلاش راهداران برای بازگشایی جاده های اصلی و فرعی استان که در اثر بارش برف شدید ۲ روز گذشته بسته شده بود همچنان ادامه دارد.مسوول روابط عمومی شرکت توزیع برق گلستان هم گفت: به دلیل بارش شدید برف و کولاک، برق روستاهای زیارت گرگان، ۲ روستا از توابع بخش قازان قایه مراوه تپه و چند روستای دیگر در منطقه چهل چای مینودشت قطع است.
رحمت قره‌خانی گفت: به دلیل شدت بارش امکان اعزام نیرو و تجهیزات برای وصل شدن برق وجود ندارد که امیدواریم با بازشدن جاده این مشکل هر چه زودتر برطرف شود.
همچنین پیگیری خبرنگار ایرنا از برخی فرمانداران و روسای ادارات راهداری شرق گلستان حاکی از تلاش نیروهای راهداری برای بازگشایی راه های روستایی مناطق کوهستانی این شهرستان ها است.
به گفته سید ابوالفضل حسینی‌نیا فرماندار مینودشت، تمام راه‌های اصلی این شهرستان باز است و فقط راه پنج روستای کوهستانی بخش کوهسارات به دلیل بارش ۳۰ تا ۴۰ سانتی‌متری برف همچنان مسدود است.
محمد ابراهیمی تودرواری، فرماندار کلاله هم گفت: مشکلی برای تردد در راه‌های اصلی و فرعی این شهرستان وجود ندارد و تاکنون نیز گزارشی از خسارت ناشی از بارش سنگین برف در شهرستان دریافت نشده است.رییس اداره راهداری و حمل و نقل جاده‌ای رامیان نیز گفت: با وجود اطلاع رسانی به شهروندان برای تردد نکردن در مسیرهای کوهستانی، روز گذشته حدود ۹۰ خودرو به دلیل نداشتن زنجیر چرخ برای برگشت از روستای پاقلعه دچار مشکل شدند و نیروهای راهداری تا ساعت ۲۳ مشغول فراهم کردن شرایط برای نجات و حرکت این خودروها بودند.حسن حقیقت افزود: راه ارتباطی پنج روستای قورچای، ویرو، رضی، کشکک و پاقلعه شهرستان رامیان همچنان بسته است و امیدواریم با تلاش نیروهای راهداری تا ظهر امروز تمام این مسیرها بازگشایی شود.سید رسول حسینی فرماندار آزادشهر نیز گفت: راه سه روستا و مسیر اصلی خوش ییلاق به شاهرود همچنان مسدود است اما با توقف بارش برف در گردنه خوش ییلاق و تلاش نیروهای راهداری بزودی تردد در این مسیرها با رعایت مسایل ایمنی امکان پذیر می‌شود.فرماندار گالیکش هم به ایرنا گفت: با وجود بارش ۵۰ سانتی‌متر برف در این شهرستان با همکاری خوب ستاد بحران و نمک پاشی و برف روبی مداوم، مسیر پارک ملی گلستان مسدود نشد و تمام راه‌ها به غیر از مسیر روستای فارسیان باز است.علی‌اصغر میرزایی افزود:‌ یک خانواده چهار نفره با یک دستگاه پراید در حال تردد از فارسیان به سمت شاهرود بودند که ساعت ۲ بامداد در برف گیر کردند که با تلاش نیروهای هلال احمر به یک محل امن منتقل شدند.هواشناسی گلستان امروز شنبه اعلام کرد در ۲ روز گذشته در مینودشت ۱۰ سانتی‌متر، در مراوه تپه ۷ سانتی متر و در کلاله ۴.۳ سانتی متر برف بارید.


استاندار از خانواده افسر
 فقید مرزبانی دلجویی کرد
 استاندار گلستان با حضور در منزل نبی‌الله خطیری مرزبان فقید استان از خانواده وی دلجویی کرد. به گزارش روابط عمومی، هادی حق‌شناس در این دیدار با تسلیت به بازماندگان مرزبان فقید خطیری یاد و خاطره تمامی شهدای ایران به ویژه حافظان نظم و امنیت را گرامی داشت. در این دیدار جمعی از فرماندهان انتظامی و مرزبانی استان گلستان نیز حضور داشتند. بر اساس اظهارات مسوولان مرزبانی؛ نبی‌الله خطیری فرمانده گروهان مرزی کُرَند در درگیری با اوباش منطقه با اصابت چاقو به قلب جان خود را فدای امنیت عمومی کرد. در این درگیری ۲ سرباز وظیفه نیز با سلاح سرد مجروح شدند. ۹ نفر در این درگیری مشارکت داشتند که همه آنها دستگیر شده و پرونده حادثه در دادگاه عمومی بخش داشلی برون از توابع گنبد کاووس رسیدگی می‌شود. گفتنی است پیکر مرزبان فقید نبی‌الله خطیری روز یکشنبه در گرگان تشییع خواهد شد. 





هفته ششم لیگ برتر
 بسکتبال کشور
تیم شهرداری گرگان در هفته ششم لیگ برتر بسکتبال در سالن بدون تماشاگر آزادی تهران مقابل تیم رعد پدافند هوایی مشهد قرار گرفت و با نتیجه 79 بر 61 به پیروزی رسید. به گزارش روابط عمومی شهرداری گرگان، مهران شاهین طبع در این بازی بیشتر از بازیکنانی که کمتر فرصت بازی پیدا کرده بودند استفاده کرد. بر همین اساس، اشکان جعفری، سعید صالحی، یاسین کلاسنگیانی، احمد بوستانیان به همراه پری پتی آغازگر بازی برای تیم شهرداری بودند. سرمربی تیم شهرداری در این دیدار به بازیکنان موثر تیم، محمد جمشیدی و مایک رستم پور استراحت داده بود. روزبه ارغوان ستاره این بازی بود که با کسب 12 امتیاز و اثرگذاری 20 موثرترین بازیکن میدان لقب گرفت و با 11 ریباند اصطلاحاً «دبل دبل» کرد. ضمن اینکه پری پتی با کسب 11 امتیاز و اثرگذاری 17 به همراه سینا واحدی با کسب 13 امتیاز و اثرگذاری 15، دیگر ستاره تیم شهرداری در این دیدار بودند. نماینده بسکتبال گرگان در 45 بازی گذشته خود به ترتیب مقابل صنعت مس رفسنجان، خانه بسکتبال خوزستان، اکسون تهران، آویژه صنعت پارسا مشهد و شورا و شهرداری قزوین به پیروزی رسیده بود. شهرداری گرگان با پیروزی در ششمین بازی متوالی 12 امتیازی شد و در صدر جدول باقی ماند. در ادامه رقابتها، تیم شهرداری گرگان در هفته پایانی مرحله مقدماتی 19 دی مقابل تیم مدعی پالایش نفت آبادان صف آرایی خواهد کرد.
















محله در 
خاطره ی من








■  سیدحسین میرکاظمی


پیشاپیش گفته ام: می خواهم از محله ام با نام دباغان روایت کنم؛ تا با تجسم فضایی در ذهن، خاطره هایی در یادمان زنده شود و ...



 ■ خاطره ی چهاردهم
پس از اهتمام ام برای تاسیس و تشکیل کانون نویسندگان و شاعران گرگان در سال 1358 و جلب همکاری و مساعی دوستان اهل قلم، در همان ابتدای فعالیت کانون، پیرمردی نحیف با محاسن سفید و گیس بلند و چشمگیر، وارد دفتر کانون شد. برای من چهره اش آشنا بود. پیش از این در محله ی دباغان، بارها او را دیده بودم. با برادرش توی سال های دهه ی چهل، ساکن محله شده بود. در آخرین کوچه ی دباغان، دو برادر بدون سر و همسری اتاق اجاره ای داشتند. کولباره اش کیسه متقالی رنگ و رو رفته ای را، روی میز پیش روی ام گذاشت. ظروف سفالین را یک و یک از توی کیسه درآورد. پیه سوز، کوزه ی مشبک نورفشان، شمعدان، لیوان آبخوری حکاکی به نقوش، چند کاسه و ... این طوری خودش را سرامیک کار یا سفال کار معرفی کرد.
دباغان، محله ای با کشش مهاجرپذیری بود. خانواده های کوچنده ای از ارومیه، کاشمر، سبزوار، شاهرود، روستای شاهکوه شرق گرگان و حتی خانواده ای از بنگلادش، ساکن دباغان شده بودند. با دباغانی ها صمیمانه انس و الفت پیدا کردند و بچه های شان، همبازی ما بودند. دست های تناورشان توی کارهای پیله وری، باغچه بانی، وجین پنبه و درو گندم زارها بود. اما دو دست این دو برادر به کار دیگری مشغول بود. یکی توی کار گِل و دیگری همبازِ کلمه. پیشه شان برای دباغانی ها استثنایی بود. شاعری و سرامیک کار. با ظاهری نمونه ی هم، از قبضه ریش و درازگیسوی چون برف، سپید. قیافه و هیئتی متمایز داشتند. نمایشگاه کانون از تاریخ 16-5-1358 تا 24-5-1358 در پیش بود. موضوع نمایشگاه: 
1-ارائه ی بیش از صد تابلو نقاشی کودکان و نوجوانان درباره ی انقلاب با همکاری شورای کتاب کودک 2-طرح 3- کتاب
کولباره ی هم محله ای دباغانی که ملاحظه و بررسی شد. کارش با عنوان سرامیک استاد طیبی در فهرست نمایشگاه کانون قرار گرفت. پیرمرد هنرمند با قبول پیشنهاد، در نمایشگاه حضور یافت. سبب قدردانی و معرفی ابراهیم طیبی به عنوان هنرمند سرامیک کار فراهم آمد. توسط ابراهیم، با برادر شاعرش «علی» آشنایی به وجود آمد. او در هیئت درویشی و وقار عارفانه، چهره اش شاعرانه بود. دفترچه ی سرودهایش را در مساجد و از جمله مسجد دباغان برای مردم می خواند. مضمون اشعارش پند و اندرز، عرفانی، انتقادی اجتماعی و نیز در ذمِّ ریا و سالوس و کم همّتی بود. برای من مشخص نشد عاقبت این دفتر شعر چه شد و به دست چه کسی افتاد؟ راجع به پیشینه ی این دو برادر هنرمند دباغانی گفتنی است، مهدی جهود اهل خرید و فروش عتیقه جات و زیر خاکی بود. او بالاتر از گودار محله، در سیستانی محله، خانه ای با دَرِ کاروانسرایی داشت و داماد ابراهیم و علی بود. دو برادر، قراری اش بودند و سوای شاعری و سرامیک کاری، به دنبال خرید اشیاء عتیقه، فعالیت داشتند. مجسمه آناهیتا، الهه آب و زایمان و برکت، روی تاقچه ی اتاقشان بود. توضیحی نبود از کجا یافته اند! علیِ شاعر، زبور کتاب مقدس داوود نبی را به یکی از دوستان اش هدیه داده بود. شعر اوست:
جهان نقش است نقاشش من و تو
 تو از من نقش کشی من از تو
درباره ی شکل و شمایل درویشی و عارف مآب شان که در دباغان ممتاز بودند، این شرح شنیدنی است. در سیستانی محله، دو درویش از سلسله ی خاکساری سکونت داشتند: اژدر علیشاه و سرّ علیشاه. هر کدام صاحب کراماتی می نمودند و اعمال حیرت آوری را نشان می دادند. سرّ علیشاه در مجلس حلیم نذری، دست اش را تا مِرفَق داخل دیگ جوشان حلیم می کرد، هم می زد. داغا داغی حلیم، بر دست اش بی اثر بود. این دو درویش خاکساری، بی تاثیر روی ابراهیم و علی نبودند. این دو به تقلید از آنها، ریش انبوه گذاشتند و صاحب گیس شدند. با این همه، معلومات اندکی از درویشی و وجهی از جنبه های عرفانی پیدا کردند و با ظاهر نمای پیری و درویشی، جاذبه ای به هم زده بودند. برای گذران زندگی و معاش با شکل و شمایل خاص خود، سر خرمن درو گندم به روستاها می رفتند. سهمی از گندم پیشکش شان می شد. معرکه ی مارگیری و پرده داری هم  می کردند. اما سرودن شعر و ساخت اشیاء سرامیکی به قوت خودش باقی بود. پرده داری را که در روی آن واقعه ی عاشورا با نقاشی قهوه خانه ای بود، از پرده دارهای اژدر علیشاه یاد گرفته بودند. اژدر علیشاه به تبعیت از سلسله حبیب عجمی عارف مشهور و معاصر با حسن بصری قرون اول و دوم قمری، به اهل دل و طریقت خاکساری، اجازه می داد در دهات و این جا و آن جای مناسب، در مدح امام علی (ع) و امام حسین (ع) پرده داری کنند. درویشان عجم با کشکول و تبرزین به دست، در بازارچه و کوی و برزن های گرگان عبوری، مداحی می کردند. کار شاعری و سرامیک کاری ذوق هنری شان بود و کفاف امرار معاش را نمی داد.
در فرجام این دو برادر ابراهیم و علی طیبی سرامیک کار و شاعر، با فراز و نشیب زندگی شان، در سال های پایانی عمر با وجود امداد دباغانی ها، از فشار عسرت و فقر به ستوه آمدند و از پای افتادند. علی طیبی، شاعر دباغانی که در اشعارش، بی همتی را نکوهش می کرد و با روحیه عرفانی زنگار از آینه دل می زدود، خود حلقه آویز آشوبه و زنگار سختی معیشت و دشواری روزگار شد و در پانزدهم اردیبهشت 1365 خودکشی کرد. استادابراهیم سرامیک کار، بعد از این برادرِ مونسِ جان، تاب نیاورد و چراغ عمرش خاموش شد و به نوبه هر کدام از دباغانی ها هم، توی زندگی شان، قصه ی خود را داشتند.

■ خاطره ی پانزدهم
نشانه ای برای بچه های دباغانی، علامت تعیین کننده ای شده بود. وقتی زن اوستا یا مدیر حمام زنانه، به سر و قامت ما نگاه نگاهی می کرد، سپس نمی گذاشت با مادر وارد حمام زنانه شویم و به می گفت: بچه مرد شده! حمام مردانه. خود نشانه ی ممنوعیتی بود و علامتی برای خانواده که بچه به سن و سال ملاخانه رفتن رسیده است. دباغان ملاخانه ای داشت. معمولا جای پسر و دخترهای پنج و شش ساله قبل از دبستان به صورت مختلط بود. فعالیت ملاخانه، بیش تر در فصل تابستان به چشم می خورد. دلیل اش هم این بود: پدر و یا مادرها، جدا از قصد تعلیم قرآن و نماز، می خواستند مانع بچه ها از بازی توی خاک و خل کوچه و خیابان و آسیب پذیری شان شوند. هر محله ملاخانه ای برای خود داشت. ملاها اکثرا زن بودند و درواقع نقش مربی مهد امروزی را داشتند. ملاهای زن با سواد قرآنی در محله های مختلف گرگان، شایسته ی نام بردن هستند: ملاخدیجه (دباغان)، ملاخدیجه هلاکویی (محله سرپیر)، ملا گَلن (محله سرچشمه)، ملاشمسی (محله باغشاه)، ملاعقیلی (محله شیرکش)، ملاهمایون (محله شیرکش)، ملا ماریدالله (محله باغشاه)، ملاستون (محله نعلبندان)، ملاشمسی بیگم (محله میدان و سرخواجه)، ملاخانم باقری (شیرکش)، ملازینب (شیرکش)، ملاگوهر (محله سرچشمه)، ملاعذرابیگم (محله سرپیر) و ملامادرعباس (محله دربنو). در این جا گفتنی است، فارغ شدن یا زایمان حامله ها، به عهده ی زنان توانمند و زحمتکش بود. ماماها محرم خانواده ها بودند. هر محله و یا چند محله، مامای سرشناسی برای خود داشت. مادر زلیخا ماما (محله ی دباغان)، ماما کشور (محله دباغان)، رقیه ماما (محله ی شیرکش و شهر)، مار رضاماما (محله ی سرپیر، سبزه مشهد و سرچشمه)، ماه نسا ماما (محله ی سرخواجه)، ماما افتخاری (محله ی پاسرو) ستودنی است. زنان ضمن این کارها، مضاف بر مشغله های دیگر در اداره امور و تدبیرخانه و جامعه مشارکت داشتند. باری، ملا رفتن من قبل از سال 1328 آغاز درس و مشق در دبستان دقیقی واقع در هلالی شرقی فلکه ی شهرداری است. در روز گرم و بلند تابستانی، صبح ها در گوشه ی حیاط و در خنکای سایه درخت و دیوار خانه ی ملا، گلیم یاکوب «حصیر» پهن بود. ملا در قسمت بالای فرش روی تشکچه ای می نشست. هر حرکت بچه ها را می پایید. تنبیه با شَموش از شاخه ی انار و یا انداختن به چاه موشان بود. ترکه خوردن، تحمل دردش زودگذر بود، اما چاه موشان بدجوری بچه ها را روحا عذاب می داد. ما ترسخورده ها مواظب بودیم مبادا پا از پا خطا کنیم و عمه جزء را حاضر نکرده و غلط بخوانیم. بچه ها رو به روی ملا به حالت دو زانو و با کمر خمیده سر را توی عمه جزء فرو می بردند. ملا می خواند، ما با نشانه ی کاغذی، خط عربی را دنبال می کردیم. بدن روی دو پایه زانو به جلو و عقب می لغزید. تکان تکان داده می شد. بالاخره روزی آن اتفاقی که نباید بیفتد، افتاد. نمی دانم چه شد که ملا تَشَرم زد. «دُم دراز بیا جلو!» ترس از تنبیه بود. همین طوری گفتم: به دادم برسید! کشان کشان داشتند مرا جلویش می انداختند. پا شدم به طرف در حیاط دویدم. محکم به در خوردم. درجَستم و به خیالم تا آخر دنیا دویدم و فرار کردم. آخر دنیا خانه ی ما بود. دیگر ملا نرفتم. دباغانی ها کوره سوادشان را از همین ملاخانه ها داشتند و مرهون شان هستند. پیدا می شد یک و چند عضو از خانواده ای، کلاس چهارم تا ششم ابتدایی را خوانده بود. با کارنامه پایان تحصیلی کلاس چهارم و کلاس ششم به استخدام شهرداری، اداره ی دولتی و یا شهربانی «پاسبان» در آمده بودند. صد البته در محله، دعانویسی بود که خط و ربط لازمه اش را داشت و از سواد علوم قدیمه برخوردار بود. بابام در کنار کشت و کار روی زمین دیم و سمج، معتمد محله ی دباغان بود. با چهار کلاس ابتدایی که خوانده بود، روزنامه هم می خواند. این خاطره با پدر هیچ گاه از یادم نمی رود. صحبت از سواد ابتدایی بابام شد. نان سنگک دو آتشه وعده ی ظهر را همیشه لای روزنامه اش می گذاشت. ظهرها با نان سنگک و روزنامه به خانه می آمد. شاهد بودم قبل از این که لقمه ای از نان سنگک را بردارد، تای روزنامه را باز می کرد و مشغول خواندن ستون به ستون روزنامه می شد. رفتار بابا درسی شد روزنامه مهم تر از نان است. گاهی هم سرش را بالا می گرفت و حرف اش را می شنیدم «عجب قلم و سوادی دارد!» این اتفاق روزانه روی من هشت و نه ساله بی اثر نبود. همان طور که از گَزِش تنبیه ملا، فراری شدم و تاثیر منفی اش را روی من گذاشت؛ از اثر روزنامه خوانی بابام بود، پی بردم قلم و آن چه را می نویسد، بابا را خوش حال می کند و باارزش است.
اتاق پذیرایی خانه ی ما که درب اش، نوروز به عید نوروز باز می شد، دو و سه طبقه تخته بند قفسه مانندی داشت. به جزء پوشه های مقوایی چهاربند که لای آن اوراق حساب و کتاب زراعت بابام بود، هفت و هشت جلد کتاب هم داشت. از توی کتاب ها، فقط یک کتاب نظرم را جلب کرده بود. کتاب بزرگ و سنگین وزنی بود. رؤیایی ام کرده بود. زور زورکی و با کمک سواد بابا خواندم: روح القوانین منتسکیو. از بابام پرسیدم یعنی چنین کتاب سنگین و بزرگی را «آدم» نوشته است! جواب بود: بله پسرم. نویسنده اش مالِ فرنگ، فرانسوی است. فشار درونی ام از این که کتاب را آدمی نوشته است، استخوان ترکاند. پس می باید چیزی بنویسم و بابا را خوش حال کند و شاید هم بتوانم مانند آن کتاب سنگین، کتابی بنویسم. انگیزه ها شکل خودش را گرفت. از روی نیمکت کلاس پنجم و ششم دبستان دقیقی چیز نویس شدم. چیزنویسی هایم ادامه پیدا کرد و تاکنون هم ...
و اما بعد... تا خاطره های دیگر ...


فراوانی میکروپلاستیک‌ها در خلیج گرگان
عضو هیات علمی پژوهشگاه ملی اقیانوس‌شناسی و علوم جوی گفت: مطالعات نشان داد که میزان میکروپلاستیک‌ها در خلیج گرگان نسبت به سایر نقاط دریای خزر از فراوانی بیشتری برخوردار است. به گزارش ایرنا،  رضا رهنما افزود: میکروپلاستیک ها در محیط های آبی به عنوان یک معضل زیست محیطی نوظهور مدتی است مورد توجه کشورهای مختلف قرار گرفته است. وی اظهار داشت: با توجه به اینکه ایران کشوری دریامحور است از این رو این مساله در آبهای کشور از جمله دریای خزر و خلیج گرگان نیز مورد مطالعه قرار گرفت که نمونه برداری ها در خلیج گرگان نشان از فراوانی میکروپلاستیک ها در این محیط دارد به طوری که نتایج نشان می دهد ۹ صدم ذره در متر مکعب بوده و کمترین آن پنج صدم ذره بوده است، در واقع میکروپلاستیک ها در خلیج گرگان نسبت به سایر نقاط خزر فراوانی بیشتری دارد که ۹۳ درصد آنها رشته ای و هفت درصد تکه ای بودند. رهنما ادامه داد: همچنین مطالعات نشان داد که تعداد گونه های زئوپلنگتونی بسیار کاهش یافته که می تواند به علت حضور گونه های مهاجم و یا تغییر اقلیم باشد، همچنین در بررسی وضعیت کفزی ها، تعدادی شناسایی شدند. وی  درباره علف های دریایی گفت: مطالعات بر روی علف های دریایی نشان داد که از اوایل دهه ۹۰ این علف ها به طور فزاینده ای در خلیج گرگان رشد کردند و مشکلاتی را برای حرکت شناورها به ویژه در مدخل خروجی خلیج گرگان ایجاد کردند، همچنین به نظر می رسد مانع تبادل آب بین خزر و خلیج می شوند و نقش عمده ای نیز در رسوب گذاری دارند که ورود مواد مغذی بر رشد آنها تاثیر گذار است. عضو هیات علمی پژوهشگاه ملی اقیانوس‌شناسی و علوم جوی تاکید کرد: می توان با پایش مداوم مانع بسیاری از مشکلات در خلیج گرگان شد، همچنین وضعیت رشد گیاهان آبزی باید با دقت بیشتری مطالعه شود و میکروپلاستیک ها به عنوان آلودگی زیست محیطی نوظهور باید با دقت بیشتری پایش شوند. همچنین عضو هیات علمی پژوهشگاه ملی اقیانوس شناسی و علوم جوی گفت: دما، شوری، عمق، کلروفیل آب و ph آب را در خلیج گرگان اندازه گیری کردیم که نتایج نشان داد با توجه به عمق ایستگاه های اندازه گیری که کم بود، تغییرات زیادی ملاحظه نشده است، بیشترین دمایی که ثبت شد ۲۹ درجه بود آنهم در بخش شرقی خلیج گرگان بود. جعفر عزیز پور افزود: شوری آب نیز مشابه روند دمایی است، کمترین میزان شوری بین ورودی خلیج گرگان و دریای خزر است که به ورود آب از رودخانه گرگان رود به خلیج اشاره دارد، میزان کدری آب نیز در تمام سطوح آب بسیار بالا بود. وی گفت: برخی معتقدند که جریان جزر و مد تاثیر زیادی در خلیج گرگان ندارد اما می توان دید که تاثیر زیادی در تبادل آب بین خزر و خلیج دارد. عزیزپور اظهار داشت: در حالت طبیعی میزان جریان آب در منطقه حدود ۲.۷ سانتیمتر بر ثانیه است اما با لایروبی راه های منتهی به خلیج میزان جریان به ۳.۶ سانتیمتر بر ثانیه افزایش یافته است که به ۱۸ متر مکعب دبی آب بر ثانیه رسید یعنی ورودی آب ۱۸ متر مکعب افزایش یافت. وی گفت: علف های دریایی تبادل آب بین خزر و خلیج گرگان را کاهش می دهند و این مساله موجب سرعت گرفتن رسوب گذاری می شود که با لایروبی می توان تا حد زیادی این مشکل را برطرف کرد چون تراز آب خزر در حیات خلیج گرگان بسیار مهم است نمی توانیم انتظار داشته باشیم که تراز خیلی پایین بیاید اما همچنان تبادل آب صورت گیرد پس باید همواره راه تبادل آب بین خزر و خلیج باز باشد. وی بیان کرد: میزان رسوب گذاری در داخل کانال های منتهی به خلیج یک و نیم سانتمتر در سال و در خلیج گرگان ۵ میلیمتر در سال بوده است. خلیج گرگان بزرگترین خلیج دریای خزر است که بر اثر پیشروی و گسترش شرقی رشته ساحلی شبه جزیره میانکاله در جنوب شرقی دریای خزر تشکیل شده‌ است. خلیج گرگان تنها خلیج دریای خزر در محدوده جغرافیایی ایران و بین دو استان مازندران، شهرستان بهشهر و استان گلستان، شهرستان بندرگز است.

سالانه ۱۴۰ هزار تُن رسوب وارد خلیج گرگان می‌شود
در ادامه  کارشناس مرکز اقیانوس شناسی دریای خزر گفت: اگر دبی آب رودخانه‌های منتهی به خلیج گرگان را ۱۵۰ میلی‌گرم در نظر بگیریم، سالانه ۱۰۰ هزار تن رسوب از طریق گرگانرود و حدود ۴۰ هزار تن از طریق رودخانه قره‌سو وارد خلیج گرگان می‌شود که با وجود بروز سیلاب‌ها این رقم بطور قطع بیشتر خواهد بود. علی حمزه پور افزود: خلیج گرگان یک خلیج دریایی است که از طریق آب دریای خزر تغذیه می شود بنابراین بسیار تحت تاثیر این دریا قرار دارد. وی اظهار داشت: رودخانه های منتهی به خلیج گرگان را بررسی کردیم و بر اساس نتایج مشخص شد که میزان اکسیژن آنها بسیار کم است که نشان می دهد مواد آلی که وارد این رودخانه ها می شود بسیار زیاد است چون در مسیر رودخانه های منتهی به خزر و خلیج زمین های کشاورزی زیادی وجود دارد و بر این اساس مقدار مواد شیمیایی که مصرف می شود بسیار زیاد است بنابراین مازاد این مواد به صورت فسفر و نیتروژن وارد رودخانه ها و در نهایت وارد خلیج گرگان می شود. حمزه لو ادامه داد: عمق خلیج گرگان به ویژه در بخش شرقی آن بسیار کم است و در بسیاری جاها حدود نیم متر است که عمق کم آب در کنار افزایش دما و افزایش مواد مغذی رشد گیاهان آبزی را به ویژه در فصل بهار در در این منطقه به همراه دارد و زمانی هم از بین می روند بقایای آنها به شکل تپه های کوچک دیده می شود و جایی که باید تبادل آب بین خلیج و دریای خزر انجام شود، به مرور با این گیاهان بسته خواهد شد و اگر راهکاری اندیشیده نشود خطر بزرگی خلیج گرگان را تهدید می کند.
وی اظهار داشت: رودخانه ها به علت کودهای شمیایی و میزان فاضلابی که وارد آنها می شود، مواد مغذی آنها بسیار زیاد است، پیش بینی می شود حدود ۷۰ تن نیترات به شکل محلول وارد گرگان رود و ۲۰ تن آمونیوم به شکل محلول وارد خلیج گرگان می شود که اگر بخواهیم تمام رودخانه های منتهی به خلیج را در نظر بگیریم این عدد بسیار بیشتر خواهد بود. به گفته وی نرخ رسوب گذاری در دهانه خلیج گرگان نیز به طور متوسط ۱.۴۳ سانتیمتر در سال است البته برای بخش های مختلف خلیج گرگان اعداد بالاتر و پایین تری هم گزارش شده است. کارشناس مرکز اقیانوس شناسی دریای خزر اظهار داشت: خلیج گرگان از دو سمت دریا و رودخانه بار رسوبی را دریافت می کند در واقع به شکل یک پایانه رسوبی عمل می کند که به مرور در بستر خلیج ته نشین می شو و چون گردش آب در خلیج بسیار ضعیف صورت می گیرد بنابراین زمان ماندگاری رسوب، مواد مغذی و آلی در خلیج بسیار زیاد است و اگر مانع ورود مواد مغذی به خلیج نشویم قطعا خشکی خلیج گرگان را در بسیاری از مناطق کم عمق خواهیم داشت.



خوش ییلاق
 بازگشایی شد
فرمانده پلیس راه استان گلستان از بازگشایی محور خوش ییلاق به شاهرود خبرداد. به گزارش روابط عمومی، علی عبدی در خصوص آخرین وضعیت راه های گلستان اظهارکرد: از روز گذشته محورهای کوهستانی گلستان (توسکستان، خوش ییلاق و درازنو) به دلیل کولاک و بارش برف مسدود شده بود. وی افزود: در حال حاضر تمام محورهای کوهستانی استان جز توسکستان به شاهرود بازگشایی شده و تردد در آن ها به وسیله زنجیرچرخ ممکن است. عبدی گفت: محور توسکستان به دلیل حجم بالای برف همچنان مسدود بوده و راهداران مشغول برفروبی هستند. رئیس پلیس راه گلستان همچنین بیان کرد: تردد در محور پارک ملی گلستان هم فقط با زنجیر چرخ امکان پذیر است.


امكان دريافت 
بنزين با نرخ حمايتي
طبق توافقات صورت گرفته از سوي سازمان شيلات ايران و شركت ملي پخش فرآرده هاي نفتي كشور، از ابتداي دي ماه سالجاري امكان دريافت سوخت بنزين حمايتي، جهت استفاده قايق هاي صيادي (پره)فراهم شده است. به گزارش روابط عمومي اداره كل شيلات گلستان، تعاوني هاي پره صيادي تحت پوشش مي توانند ضمن رعايت نكات ذيل، از اين سهميه استفاده نمايند: تأمين سوخت براي قايق هاي صيادي (پره) صرفاً  از طريق ثبت درخواست در كاربرد پره هاي صيادي در سامانه تجارت آسان و طي فرآيند تأييد مربوطه انجام خواهدشد. هر پره صيادي مجاز به ثبت مشخصات حداكثر 5 فروند شناور صيادي تحت پوشش در سامانه تجارت آسان مي باشد. هر پره صيادي در هرماه صرفاً مي تواند حداكثر براي سه فروند از قايق هاي صيادي تحت پوشش كه درسامانه ثبت شده اند درخواست سوخت نمايد. سهميه سوخت بنزين با نرخ حمايتي براي هر فروند قايق صيادي به ميزان حداكثر حدود 1200 ليتر در هر ماه خواهد بود.




مبارزه مستمر
 با آبخوان خواری



رئیس اداره منابع آب کردکوی، بندرگز، ترکمن و گمیشان گفت: از ابتدای سال 99 تا انتهای آذر ماه در راستای مبارزه با آبخوان خواری و دستیابی به اهداف طرح احیاء و تعادل بخشی و به منظور صیانت از منابع آب زیرزمینی تعداد 70حلقه چاه غیر مجاز در محدوده اداره منابع آب کردکوی، بندرگز، ترکمن و گمیشان توسط اکیپ های گشت و بازرسی شناسائی شد.به گزارش روابط عمومی شرکت آب منطقه ای گلستان، حسن درویشی اظهار کرد: پس از تشکیل پرونده جهت پرو مسلوب المنفعه شدن به مراجع قضایی معرفی شده اند که از این تعداد، 12 حلقه چاه تاکنون پر شده است و از این طریق از بهره برداری غیر مجاز حدود 380 هزار متر مکعب از منابع آبهای زیرزمینی جلوگیری بعمل آمد. وی تصریح کرد: چاههای غیر مجاز یکی از مصادیق آبخوان خواری و از عوامل اصلی اختلال در برنامه ریزی مصارف و منابع آب زیرزمینی است.

